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FREHA / ICF HABITAT LA SABLIERE
I. Une réponse aux besoins du bailleur sur les territoires
Les services de la gestion location des bailleurs sociaux font un triple constat par rapport aux difficultés de relation et de traitement qu’ils peuvent avoir avec certains locataires :

· Des ménages auraient besoin de bénéficier d’un accompagnement social dès l’entrée dans le logement, pour éviter que leurs situations ne se dégradent rapidement et donc que cette crainte soit un frein, a priori, à l’acceptation de leur candidature par les CAL. Il s’agit de ménages primo locataires, qui administrativement et professionnellement sont stabilisés, mais qui par leur parcours, soit d’hébergement chez des tiers, soit de prise en charge institutionnelle (fin de contrat jeune majeur de l’Aide Sociale à l’enfance), n’ont pas acquis les bases des droits et devoirs du locataire (budgétaire, comportement, entretien technique d’un logement, repérer ses interlocuteurs de proximité…..). Il serait donc nécessaire de sécuriser ces parcours dès l’entrée afin de stabiliser ces ménages sur le long terme.
· Des ménages qui sont en situation de rupture de lien, de « décrochage » vis-à-vis de leur bailleur. Ils n’ont plus aucun contact, même avec les intervenants de proximité (gardien, conseillers sociaux du bailleur….), ne répondent plus aux sollicitations des bailleurs depuis plusieurs années (enquêtes, assurance, …). Ces ménages « perdus de vue » peuvent être en très grande difficulté sociale sans pour autant avoir des dettes ou présenter des troubles de jouissance (personnes âgées, difficultés psychologiques, décrochages socio-affectifs,…).  
· Des ménages avec des situations locatives débitrices de longue date et des procédures d’expulsion avancées qui rendent difficiles la reprise de contact par les représentants du bailleur. Pour sortir de cette situation duale, dans certains cas, la présence d’un tiers est nécessaire pour mettre en place une médiation sociale. Il s’agit donc de sortir de la relation conflictuelle et de rechercher des solutions adaptées en garantissant les intérêts  du bailleur. 

II. Objectifs du projet : diagnostic et accompagnement
Les objectifs principaux seraient :
· Sécuriser les  ménages fragilisés par un parcours d’habitat précaire ou institutionnel dès la décision de la CAL du bailleur ;
· Recréer un lien avec les ménages en situation de décrochage et prévenir les situations invisibles et dramatiques ;
· Sortir de la relation conflictuelle et de rechercher des solutions adaptées en garantissant les intérêts du bailleur
Les objectifs secondaires seraient :

· Accompagner les ménages choisis par la CAL, dans l’objectif de veiller à une bonne intégration dans le logement, le quartier, à l’ouverture des droits sociaux, à une gestion budgétaire intégrant les nouvelles contraintes liées au logement et à orienter sur les services spécialisés en fonction des besoins repérés : enfance, santé…..

· Recréer du lien avec les ménages repérés par le bailleur afin de poser un diagnostic social et déterminer les besoins et les axes de travail pour ensuite proposer un accompagnement social  dans le but de trouver des solutions adaptées (assainir la situation locative, mutation dans un logement plus adapté, sortie du parc social pour une solution alternative adaptée : maison de retraite, habitat spécialisé, pension de famille…..)
III. Publics et secteurs d’intervention
Les publics orientés par les bailleurs sociaux seront : 

· Les ménages primo locataires, repérés par la Commission d’Attribution Logement, comme ayant un parcours d’habitat précaire, ou institutionnel long (prise en charge ASE : sortie de MECS, fin de prise en charge jeune majeur….)

· Les ménages en procédure d’expulsion avec qui le contact est rompu totalement.
· Les ménages supposés en décrochage social ou « perdus de vue »

Dans une première phase, les zones d’interventions porteront sur le 92 et le 95. Le patrimoine d’ICF Habitat la Sablière sur ces deux départements représente environ 7000 logements. 

En fonction des résultats de cette première phase, les zones pourront être étendues au 75,  au 93 et au 94.

IV. Principes et méthodologie
Dans le cadre de ce projet, ICF Habitat la Sablière est désireuse de nouer un nouveau partenariat avec l’Association FREHA, existant depuis 1990, appartenant au mouvement Emmaüs, et reconnue comme un bailleur associatif innovant pour des personnes à très faibles ressources vivant sur le territoire francilien. 

Les ménages seront repérés par les services locatifs, sociaux, et contentieux d’ICF Habitat la Sablière et les demandes d’intervention seront transmises à l’association Freha.
Freha désignera un responsable par département.  Freha, dans une phase diagnostic, mettra en œuvre des actions pour entrer en relation avec les ménages, (courrier de mise à disposition en lettre simple, recommandée, visite sur site….) et formalisera un premier entretien qui permettra d’établir une évaluation sociale en fonction des situations et de la relation qui a pu s’instaurer avec les ménages, notamment ceux en situation de « décrochage ».
Le retour de cette évaluation sociale sera transmis au bailleur, ainsi que la préconisation des objectifs.

La mise en place d’un accompagnement social sera proposée aux ménages et sera formalisée par la signature d’une convention tripartite : ménage / ICF Habitat la Sablière /Association Freha, qui s’engageront :

· Le ménage : à adhérer à l’accompagnement et mettre en œuvre les démarches préconisées communément avec Freha.

· Le Bailleur : Faciliter les échanges avec le ménage, par des réponses adaptées, tenir compte de cet accompagnement dans ces procédures de gestion locative pour permettre la mise en place de l’accompagnement et la recherche de solution adaptée.

· Freha : Mettre en œuvre l’accompagnement individualisé, orienter le ménage vers les dispositifs et partenaires adaptés aux besoins. Freha informera le bailleur de l’avancée des objectifs fixés dans la convention, mais également en cas de non-respect de celle-ci.

L’accompagnement proposé sera global, individualisé, et sa durée sera modulable en fonction de la situation, de la présence ou non d’autres services sociaux, de l’adhésion du ménage et de l’aboutissement du projet déterminé : Entrée stabilisée, maintien dans les lieux, réorientation adaptée….

Une évaluation sera faite à la fin de chaque accompagnement.  Des réunions de coordination entre Freha et le bailleur seront prévues trimestriellement. Une évaluation du projet sera menée de manière annuelle et rendue au bailleur avant la fin du premier trimestre de l’année suivante.

V. Moyens Financiers
Le porteur du projet est le bailleur social, ICF HABITAT La Sablière. 
FREHA mobilisera des travailleurs sociaux diplômés d’Etat (ASS, CESF ou ES). La mobilisation des équipes de FREHA se fera en fonction d’un nombre de ménages prédéterminé par an. Pour ce projet,  trois phases sont définies :
· Contact 


20 ménages


250 € / ménage
· Diagnostic :


15 ménages


600 € /ménage
· Accompagnement :

10 ménages


3000 € /ménage 
Intervention des responsables d’actions sociales d’ICF Habitat La Sablière ; estimé à 600 € par famille soit 6 000 € 
Coût total du projet : 50.000 €
Financement :

· ICF La Sablière : 50%, représentant 25.000 € (coût direct). Par ailleurs il sera recherché un loyer adapté aux situations rencontrées et une attention particulière sera portée au bas de quittance ainsi qu’à la maîtrise des charges.

· Financement recherché dans le cadre de l’appel à projets : 25 000,00 € 

VI. Echéancier

Le projet doit pouvoir être mis en œuvre au mois de septembre 2014, sous réserve d’une décision favorable du jury et de la mobilisation des financements nécessaires.
VII. Un projet qui s’inscrit dans le cadre de l’action de l’AFFIL

Depuis 5 ans, L’Association Francilienne pour Favoriser l’Insertion par le Logement (AFFIL), dont FREHA et ICF Habitat la Sablière sont membres,  mobilise bailleurs sociaux, associations et collecteurs du 1% pour : 

· Accueillir et accompagner les personnes dans le respect de leur dignité ;

· Elaborer et faire vivre un projet social définissant les objectifs poursuivis, les publics accueillis, les modalités de leur accueil et de l’accompagnement social ;
· Développer des structures d’habitat adapté et leur assurer un équilibre financier durable ;
· Promouvoir la professionnalisation des acteurs et leur acculturation ;
· Contribuer à l’évolution des politiques publiques dans le sens d’une meilleure prise en compte des besoins des personnes. »
L’AFFIL est engagée  dans  l’appel à projet national de création de 10 000 logements accompagnés et a invité ses membres  à y répondre de façon à mettre en évidence au vu des projets présentés l’intérêt et l’efficacité du partenariat entre bailleurs sociaux et associations d’insertion par le logement. Le projet présenté par ICF Habitat La Sablière s’inscrit dans cette dynamique.
Fiche projet 1 : Maintien et Contact


Appel 10°000 logements accompagnés
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