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FREHA / ICF HABITAT LA SABLIERE
I. Une réponse à la demande de logement pérenne sur les territoires
Bailleurs sociaux et associations constatons une difficulté grandissante pour les centres d’hébergement à organiser la fluidité au sein de leurs structures d’accueil, et à faire accéder les ménages « prêts au relogement » à un logement pérenne.

Il existe donc une situation d’immobilisme pour ces publics qui après avoir stabilisé leur situation et levé les freins au relogement, restent confrontés à l’absence de proposition de logement.

Ces ménages sont labellisés accords collectifs départementaux, et pour certains, qui ont dépassé les 18 mois en structure, reconnus prioritaires et urgent DALO.

En parallèle, nous constatons des demandes d’entrée dans les résidences sociales de plus en plus importantes, qui ne sont pas satisfaites par manque de fluidité des structures.
Il y a donc urgence à retrouver des marges de manœuvre dans le parc social de droit commun.

C’est pourquoi ICF Habitat La Sablière a recherché un partenaire à la fois structuré localement et en capacité à intervenir sur son patrimoine en région parisienne, notamment là où il existe encore un peu de rotation. Le projet portera donc, dans sa phase d’expérimentation, sur les départements du 92. 93 et 95.
L’association FREHA gère aujourd’hui 6 résidences sociales à proximité de notre patrimoine, représentant plus de 150 logements en Ile de France. Elle souhaite continuer à développer cet outil qui répond aux besoins de ménages ne pouvant accéder directement au logement social, mais ne nécessitant pas un accompagnement social renforcé. 

Ensemble nous souhaitons renforcer la fluidité du parcours résidentiel, des structures d’accueil temporaires vers le logement autonome.
II. Objectifs du projet : diagnostic et accompagnement
Les objectifs principaux seraient : 
· Permettre à des ménages prêts au relogement d’accéder à un logement social pérenne, adapté ;

· Fluidifier les structures de logement temporaire, dans le but de mieux répondre aux besoins de la population ;

· Travailler avec les réservataires des logements en résidence pour favoriser le relogement ;

· Créer une relation de transparence et de confiance entre FREHA et ICF Habitat La Sablière sur le diagnostic de la notion de ménages « prêts au relogement » et une garantie de suivi par l’accompagnement individualisé à l’entrée dans les lieux.

· Permettre au bailleur d’atteindre ses objectifs de relogement pour les publics prioritaires, tout en étant sécurisé sur la continuité du parcours des familles.
Les objectifs secondaires seraient :
· Construire un tableau de bord dans lequels figurent les ménages prêts au relogement, les ressources, la typologie de logement et les secteurs de relogement souhaités, qui sera transmis au bailleur pour qu’il puisse travailler sur la recherche d’une offre adaptée. 

· Mise en place d’une relation régulière entre ICF Habitat La Sablière et FREHA afin : d’échanger sur les besoins des ménages en amont des relogements, de faire le point sur le suivi des ménages entrants le temps de l’accompagnement, mais également pouvoir réactiver un accompagnement si une difficulté se fait ressentir pour les ménages sortants de nos structures, et qui ne sont plus suivis (définition de la durée de la veille sociale au-delà de l’accompagnement). 

· Permettre au bailleur d’avoir un interlocuteur dès le positionnement du ménage, avec la sécurisation des entrées en amont de la CAL (accord de principe FSL accès, loca pass, tarifs sociaux,…..)

· Accompagner les ménages entrants, dans l’objectif de veiller à une bonne intégration dans le logement, le quartier, l’ouverture des droits sociaux, une gestion budgétaire intégrant les nouvelles contraintes liées au logement et consolider les acquis de la période d’hébergement sur les notions de savoirs habiter, droits et devoirs des locataires…..

III. Publics et secteurs d’intervention
Les publics seront l’ensemble des ménages logés temporairement dans les résidences sociales FREHA et qui sont considérés comme prêts aux relogements.
Cela concerne les départements du 92 - 93 – 95, soit un parc de 14.000 logements environ appartenant à ICF Habitat la Sablière.
Le flux des relogements envisagé est d’une quinzaine de ménages par an. 

IV. Principes et méthodologie
Par département, une liste des ménages prêts au relogement sera établie. Un travailleur social de FREHA sera désigné comme référent.

Le tableau de bord sera remis à jour mensuellement et envoyé au bailleur pour qu’un travail de synchronisation puisse se faire entre l’offre et la demande. Ce tableau sera établi selon la répartition géographique des unités de gestion du bailleur.  Le bailleur social désignera de même un correspondant unique par territoire de gestion.

Lorsqu’une proposition de logement sera faite, elle sera envoyée au référent du ménage, qui dès réception traitera la proposition : cohérence avec la demande initiale, lien avec le ménage, instruction du dossier CAL et des dossiers de sécurisation d’entrée….

Dès l’attribution du logement par la Commission d’attribution, l’accompagnement se mettra en place, afin de préparer l’entrée dans les lieux et se poursuivra pendant 6 mois en fonction de l’autonomie du ménage.
Cet accompagnement social sera suivi d’une veille sociale, d’une durée maximale de 24 mois, pendant laquelle le bailleur pourra faire appel à l’association en fonction des besoins.

La mise en place de l’accompagnement social sera formalisée par la signature d’une convention tripartite : ménage / ICF Habitat la Sablière / FREHA, qui s’engageront :

· Le ménage : à adhérer à l’accompagnement et mettre en œuvre les démarches préconisées communément avec le service accompagnateur.

· Le bailleur : à maintenir et faciliter les échanges avec le ménage, par des réponses adaptées. Et à informer le coordinateur Freha dès qu’une difficulté se fait ressentir.

· FREHA : Mettre en œuvre l’accompagnement individualisé et global nécessaire, orienter le ménage vers les dispositifs et partenaires adaptés aux besoins.

Une évaluation sera faite à la fin de chaque accompagnement.  Des réunions de coordination entre ICF Habitat la Sablière et Freha seront prévues semestriellement. Une évaluation du projet sera menée de manière annuelle et rendue au bailleur avant la fin du premier trimestre de l’année suivante.

V. Moyens Financiers
Le porteur du projet est le bailleur social

FREHA mobilisera des travailleurs sociaux diplômés d’Etat (ASS, CESF ou ES). La mobilisation des équipes de FREHA se fera en fonction d’un nombre de ménages prédéterminé par an. Pour ce projet,  trois phases sont définies :
· Préparation et sécurisation avant CAL :
15 ménages
300 € / ménages soit 4 500 € 
· Suivi Post attribution (6 mois) :

15 ménages
150 € / mois / ménages soit 13 500 €
· Veille sociale  (24 mois) : en fonction des besoins, une  base
 de 300€/mois/ménage soit une enveloppe approximative de 9 000 € (5 ménages pendant 6 mois)
Intervention des responsables d’actions sociales d’ICF Habitat La Sablière estimée à 600 € par famille soit 9 000 €.
Coût total du projet : 36 000 €
Financement :

· ICF La Sablière : 50%, représentant 18 000 € (coût direct). Par ailleurs il sera recherché un loyer adapté aux situations rencontrées et une attention particulière sera portée au bas de quittance ainsi qu’à la maîtrise des charges.

· Financement recherché dans le cadre de l’appel à projets : 18 000,00 € 

VI. Echéancier

Le projet doit pouvoir être mis en œuvre au mois de septembre 2014, sous réserve d’une décision favorable du jury et de la mobilisation des financements nécessaires.

VII. Un projet qui s’inscrit dans le cadre de l’action de l’AFFIL

Depuis 5 ans, L’Association Francilienne pour Favoriser l’Insertion par le Logement (AFFIL), dont FREHA et ICF Habitat la Sablière sont membres,  mobilise bailleurs sociaux, associations et collecteurs du 1% pour : 

Accueillir et accompagner les personnes dans le respect de leur dignité ;

Elaborer et faire vivre un projet social définissant les objectifs poursuivis, les publics accueillis, les modalités de leur accueil et de l’accompagnement social ;

Développer des structures d’habitat adapté et leur assurer un équilibre financier durable ;

Promouvoir la professionnalisation des acteurs et leur acculturation ;

Contribuer à l’évolution des politiques publiques dans le sens d’une meilleure prise en compte des besoins des personnes. »

L’AFFIL est engagée  dans  l’appel à projet national de création de 10 000 logements accompagnés et a invité ses membres  à y répondre de façon à mettre en évidence au vu des projets présentés l’intérêt et l’efficacité du partenariat entre bailleurs sociaux et associations d’insertion par le logement. Le projet présenté par ICF Habitat La Sablière s’inscrit dans cette dynamique.
Fiche projet 2 : Fluidité


Appel 10°000 logements accompagnés
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