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Le logement, une thérapie 

Comment favoriser l’insertion et le maintien dans le logement de personnes rencontrant des difficultés psychologiques

1. La réponse aux besoins du territoire 
Le partenariat d’ICF La Sablière avec l’Association Cordia a débuté avec la mise en œuvre de baux associatifs permettant la création de nouveaux appartements de coordination thérapeutique,  dans le cadre du suivi des familles de l’association. 

Ce suivi réalisé par une équipe pluridisciplinaire, concourt à la réinsertion sociale de la famille, à la stabilisation de sa santé et à l’accompagnement de la sortie de la structure.

La prise en compte de la santé mentale des locataires au sein du parc social par les bailleurs se heurtant depuis plusieurs années à de réelles difficultés, la recherche de partenariat s’est révélée nécessaire pour d’une part, tendre vers une meilleure professionnalisation de la gestion de ces familles, et d’autre part, s’appuyer sur des experts en cas de situation de blocage entre le locataire et son bailleur.

Confrontée à plusieurs situations extrêmement complexes, ICF Habitat La Sablière a recherché de nouveaux partenaires ayant un savoir-faire adapté et qui jusqu’alors, n’avaient pas été trouvés. 

C’est ainsi qu’en 2013, face à l’expulsion imminente d’un locataire très fragilisé par ses problématiques de santé,  un travail a été engagé avec l’Association Cordia. Une approche personnalisée a été mise en place : visites à domicile de l’équipe pluridisciplinaire de Cordia (médecin, psychologue, travailleur social)  avec et sans le bailleur, permettant une reprise de contacts de manière régulière, la mise en place d’objectifs précis évitant l’exclusion sociale et le renoncement à l’expulsion du logement.
Devant la réussite de cette expérience collective, le projet visant à créer une entité spécifique au sein de l’association Cordia, pour venir en aide à ICF Habitat La Sablière et à terme,  à différents bailleurs,  « Cordia Conseil » a vu le jour.  
2. Diagnostic et accompagnement 

Cordia Conseil et son équipe pluridisciplinaire se présenteront comme un médiateur entre le bailleur et le locataire. Ils chercheront à faire cesser le repli sur soi de certaines familles en grande difficulté psychologiques et à recréer le lien bailleur/locataire qui permettra à terme, au  bailleur d’accompagner  à nouveau la famille, via ses propres travailleurs sociaux.

Grâce au travail de professionnels spécialisés (psychologues, médecins, infirmiers et travailleurs sociaux),  un diagnostic sera établi, au domicile du locataire, visant à repérer et analyser les problématiques rencontrées (psychologiques, financières, appropriation du logement…).
Cordia Conseil apportera son expertise, proposera des actions pluridisciplinaires et des orientations (si nécessaire), dans le seul but de la réinsertion et de surcroît, éviter l’expulsion du logement. Il est important d’insister sur le fait que le locataire doit être un acteur à part entière et se sentir impliqué dans tout le déroulement du suivi.

La durée de l’intervention de Cordia Conseil pour accompagner une famille peut s’étendre de 3 à 6 mois et ce, en fonction de la situation rencontrée.

Le pilotage sera partagé entre un chef de service Cordia et une responsable d’actions sociales d’ICF habitat La Sablière. 

Le bailleur participera à certaines visites au domicile du locataire, en accompagnement de Cordia, puis Cordia poursuivra les entretiens seule.

Un rapport écrit sera remis par Cordia à ICF Habitat La Sablière, sur chacune des situations rencontrées, indiquant le plan d’actions avec des objectifs à court et moyen terme. Deux à quatre rendez-vous seront programmés entre les équipes de Cordia et d’ICF La Sablière.

L’accompagnement est détaillé dans le document rédigé par l’association Cordia, joint en annexe.

L’objectif final est que Cordia Conseil se retire progressivement en ayant balisé et interpellé l’ensemble des partenaires compétents, et permette ainsi au bailleur et à son locataire de remettre en place une relation directe et pérenne. 

En parallèle de cette action, ICF La Sablière et Cordia, s’entendent pour que certaines familles issues de logements de coordination thérapeutique gérés par Cordia, et prêtes à intégrer un logement familial, puissent être relogées, dans la mesure de disponibilités et des dispositifs d’urgence (ACD, DALO…) au sein du parc social d’ICF La Sablière.

L’opération proposée dans le cadre de l’appel à projet « 10.000 logements accompagnés » s’étendra sur une durée de deux ans. Cordia Conseil et ICF La Sablière souhaitent travailler conjointement sur dix situations par an pour lesquelles le lien est rompu et les risques d’une expulsion locative réels.

Elle se déroulera sur le patrimoine d’ICF Habitat La Sablière situé dans Paris (9000 logements).

3. Offre de logements 
Deux dimensions cohabitent dans le projet :
· Un travail d’accompagnement de familles au sein du patrimoine d’ICF Habitat La Sablière visant au maintien dans les lieux : en fonction du diagnostic, il pourra être envisagé l’application d’une baisse de loyer au regard des ressources, ou une mutation à l’intérieur du parc.
· Une offre de logements, dans le parc d’ICF Habitat La Sablière, visant à reloger des familles occupants les logements de coordination thérapeutique de l’association Cordia : des logements conventionnés à loyer modéré seront privilégiés au sein du patrimoine parisien d’ICF Habitat La Sablière.

Dans les deux cas, la question du loyer adapté sera étudiée afin que le prix proposé soit le plus en adéquation avec le plafond APL, et que les charges locatives liées au logement soient raisonnables. 
4. Partenariat financier 
L’intervention de l’association Cordia Conseil pour le suivi d’une famille est évaluée à : 
· Coût de l’intervention Cordia en fonction du temps passé : 1 980,00 € par famille (non assujetti à la TVA car association)  soit 19 800,00 € par an, soit 39 600,00 € pour l’ensemble du projet sur les 2 années
· Coût de l’intervention des responsables d’actions sociales d’ICF La Sablière ; estimé à un tiers du temps passé par l’équipe Cordia (prise de contact avec la famille, participation au rendez-vous au domicile du locataire, réunions bilans, suivi adapté à l’issue de la mission de Cordia) : 600 € par famille soit 6 000 € par an, soit 12 000,00 € pour l’ensemble du projet sur les 2 années.
Coût total du projet : 51 600,00 €
Financement :
· ICF La Sablière : 50%, représentant 25 800,00 € (coût direct). Par ailleurs il sera recherché un loyer adapté aux situations rencontrées et une attention particulière sera portée au bas de quittance ainsi qu’à la maîtrise des charges.
· Financement recherché dans le cadre de l’appel à projets : 25 800,00 € 

5. Echéancier 
Le projet doit pouvoir être mis en œuvre dès le mois de septembre 2014, sous réserve d’une décision favorable du jury et de la mobilisation des financements nécessaires.
6. Une réponse qui s’inscrit dans le cadre de l’action d’ICF Habitat la Sablière au sein de l’AFFIL: 

Depuis 5 ans, L’Association Francilienne pour Favoriser l’Insertion par le Logement (AFFIL)   mobilise bailleurs sociaux, associations et collecteurs du 1% pour : 

· Accueillir et accompagner les personnes dans le respect de leur dignité ;

· Elaborer et faire vivre un projet social définissant les objectifs poursuivis, les publics accueillis, les modalités de leur accueil et de l’accompagnement social ;
· Développer des structures d’habitat adapté et leur assurer un équilibre financier durable ;
· Promouvoir la professionnalisation des acteurs et leur acculturation ;
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· Contribuer à l’évolution des politiques publiques dans le sens d’une meilleure prise en compte des besoins des personnes. »
L’AFFIL est engagée  dans  l’appel à projet national de création de 10 000 logements accompagnés et a invité ses membres  à y répondre de façon à mettre en évidence au vu des projets présentés l’intérêt et l’efficacité du partenariat entre bailleurs sociaux et associations d’insertion par le logement. Le projet présenté par ICF Habitat La Sablière s’inscrit dans cette dynamique.
7. Conclusion 
La finalité de ce partenariat est multiple, il vise à :

· Maintenir dans les lieux des personnes menacées d’expulsion,

· Récréer le lien avec le bailleur,

· Développer la mise en place d’intermédiation locative,

· Soutenir le relogement de personnes se trouvant en logement thérapeutique. 
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