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Les Hlm, habiter mieux, bien vivre ensemble




Appel à projets

Mise en place de 10 000 logements HLM accompagnés

Présentation synthétique du projet
Localisation du projet : Diverses communes du département du Nord
Nom du projet : Bien vivre dans mon logement, mon quartier, ma commune et dans mon département. Création d’une plate-forme d’animation territoriale
Statut et nom du ou des porteur(s) du projet : Partenord Habitat (bailleur social OPH)
Descriptif sommaire du projet et objectifs poursuivis : 
PARTENORD Habitat est impliqué de longue date dans des actions d’insertion des ménages en difficultés : accès et maintien, accompagnement social global, produits spécialisés, création de l’Association AES du Nord en 1996, etc.
La mise en place des différentes actions menées par notre office, la multiplicité des partenaires impliqués nécessitent la création d’une plate-forme animée sur nos 3 bassins d’habitat (Lille, Bassin Sud et Bassin Flandres) par  la création de 3 postes relais (coordinateurs) territoriaux. 

Les missions de ces coordinateurs seraient les suivantes : 
- Organiser et animer  les actions d’insertion par et dans le logement dans les territoires

- Mettre en place une coordination territoriale interne et avec les dispositifs de droit commun (gage de la réussite des projets)
- Mettre en place des formations  à destination des salariés de proximité de notre Office  (approche des publics en difficultés sociales acquisition de postures et de techniques de bases)

- Assurer la participation des associations de locataires (diagnostics partagés sur les besoins d’accompagnement, modes d’information, besoins spécifiques, animation des missions, etc.).
- Participer aux réflexions et proposer une évolution du statut de l’AES (association actuellement) pour répondre au mieux aux différents partenariats avec les collectivités, les associations, les financeurs.
Les objectifs de l’action : 
Sur la problématique accès au logement :

- Changement du comportement des habitants dans leur vie quotidienne, implication dans la vie sociale et environnementale. Résorption des difficultés sociales et économiques, 

- Création  ou adaptation d’un l’habitat inclusif tel que défini par l’APF (programme Dispositif Immobilier HANDIC 59/62) et par l’UDAPEI pour les couples déficients mentaux avec enfants.

- Mise en place d’un CHRS hors les murs.

- Accès au logement de personnes ou familles  relevant des publics prioritaires, sous statut de locataire en titre avec mise en place d’un accompagnement adapté dans sa durée et sa teneur.

Sortir du concept : dans un parcours résidentiel c’est la famille qui suit le parcours de logement en logement et de type de contrat à chaque nouveau logement. Demain  la famille restera dans le même logement, c’est le statut (contrat) du logement qui changera.
Sur la problématique  « Maintien » :
Changement du comportement des habitants dans leur vie quotidienne, implication dans la vie sociale. Résorption des difficultés sociales et économiques. Réconciliation des bénéficiaires avec les dispositifs sociaux,  médico-sociaux et d’insertion permettant de retrouver une place dans la vie citoyenne. 
L’action fera l’objet d’une évaluation continue par un prestataire extérieur afin de rendre reproductibles les processus. 
Publics cibles du projet
Nombre de ménages accompagnés : par an 40 à 45 en accès, 250 en maintien,

Ménages éligibles au DALO : oui 
ou des accords collectifs        : oui        
ou relevant globalement des publics cibles du PDALPD : oui 

Caractéristiques des publics cibles :

1.Dans le cadre de l’accès,  Les personnes sont identifiées, avec les partenaires, dans les différents dispositifs DALO/PDALPD, sortants d’hébergement (HUI, CHRS), sollicitations par le SIAO en sortie de campagne saisonnière, personnes souffrant de troubles psychiques suivies par les EPSM, sortants de prison, familles vivant dans un logement frappé d’insalubrité, jeunes, femmes seules avec enfants suivies ou hébergées par l’EPDSAE, les gens du voyage en voie de sédentarisation, etc. 
2. Dans le cadre du maintien ce sont des familles ou personnes seules locataires repérées par nos services pour leurs difficultés sociales (comportement, troubles de la tranquillité, appropriation du logement, troubles psychiques, etc.) ou en impayés (prévention des expulsions) 
Modalités de mobilisation des logements
Création d’une offre nouvelle  FORMCHECKBOX 

Aménagement de logement existant  FORMCHECKBOX 
    Mobilisation de logements existants sans aménagement  FORMCHECKBOX 

Reclassement offre existante en offre à bas loyer  FORMCHECKBOX 

Nombre de logements : 40 à 45
Typologie des logements : du T1 au T5 selon les besoins pour l’accès
Modalités de réservation et d’attribution des logements :
Nous avons déjà des conventions de réservation de logements actives pour les adhérents de l’AES, passage en CAL pour validation de l’attribution 
Localisation de l’offre de logements accompagnés : 
Roubaix, Tourcoing, Loos, Haubourdin, Téteghem, Wattrelos, Saint André, Cambrai, et d’autres sites à déterminer selon les besoins des partenaires 
Accompagnement
Méthodologie de réalisation de l'accompagnement (étendue de l'accompagnement et objectifs visés, méthodes - l’aller vers, autres…-, durée et adaptabilité) : 
L’accompagnement sera réalisé par les structures agrées par la préfecture. Les outils classiques de suivi d’actions (grille d’analyse, points de situation, rapports individualisés, rapports intermédiaires) seront associés à des contrats d’objectifs pour chacune des situations familiales identifiées. Les indicateurs de progrès proposés par l’opérateur social doivent être réalistes, cohérents et surtout en pleine adéquation avec les capacités du public cible. L’application de la loi 2002-2 en référence à la participation des usagers sera un guide. 
Les bilans réalisés permettront d’adapter à chaque situation la durée de l’accompagnement avec possibilité de reprise de celui-ci en cas de nouvelles difficultés pouvant apparaître après le parcours

Complémentarité avec la gestion locative (type de gestion locative : classique ou adaptée) :
La gestion locative sera classique, même si un accompagnement social est mis en place, il ne s’agit pas « d’étiqueter »  les locataires mais bien de les intégrer sans stigmatisation.
Démarche mise en place pour favoriser l’adhésion du ménage :
Aujourd’hui déjà les familles en accès (hébergement, bail glissant, accès direct avec accompagnement) sont reçues systématiquement en agence en présence de l’association qui les présentent afin d’identifier les interlocuteurs, est présenté notre Office, nos diverses actions  à destination des locataires, etc. Afin de favoriser l’adhésion des ménages, sur la base du contrat d’objectif, il sera rappelé les engagements des uns et des autres et définit les rôles de chacun. Notre office n’interviendra qu’en cas de problème lié à notre mission de bailleur social. Nous avons déjà de nombreuses conventions avec des associations pour faciliter l’accès au logement des personnes en difficultés et nous « sommes en pays de connaissance » avec les associations accompagnantes, une confiance mutuelle que nous aurons à transmettre aux familles concernées.
Modalités de mobilisation de l’offre d’accompagnement existante ou nouvelle :
C’est par le biais des adhérents de l’AES que cette mobilisation sera réalisée
Structuration de la relation bailleur/accompagnateur : 
Cette structuration existe déjà, nous travaillons depuis de nombreuses années dans le cadre de l’AES avec nos partenaires. Les liens avec les agences sont déjà effectifs, les référents de chaque côté sont identifiés. Des réunions sont déjà organisées régulièrement pour faire le point sur les situations (pour baux glissants en cours ou appartements mis à disposition pour de l’hébergement par exemple). Les CAL sont rompues à l’exercice.

En ce qui concerne le maintien nous sommes dans la même veine.  
Adéquation du projet aux besoins spécifiques des publics ciblés par le projet : 
Partenord, dans le cadre de son projet d’entreprise,  affirme sa volonté d’intensifier ses actions en direction des publics en difficultés.
Notre partenariat avec les différentes familles accompagnant les personnes en difficultés d’insertion sociales, professionnelles ou atteintes d’un handicap couplé avec les programmes un chez soi d’abord, un logement d’abord, l’AVDL, le FSL, etc. nous ont permis d’être sensibilisé.

Aider les personnes qui en ont besoin est le projet de tous, mais comment peut-on s’y retrouver dans tout cela (dispositifs, critères, contingent, etc.)

Nous souhaitons remettre le locataire au centre du projet. Que ce soit en accès ou en maintien, notre défi sera de nous adapter de façon pro actives aux évolutions tant règlementaires que structurelles et sociales. Demain, notre Office aura à s’interroger sur le comment travailler autrement au regard des politiques sociales elles-mêmes en totale mutations. Les réalités économiques, sociales et environnementales impactent directement nos locataires et futurs locataires sur les aspects sociologiques, psychologiques et comportementaux.
Les expérimentations telles que les « CHRS hors les murs », « le logement accompagné », la médiation sociale, la participation des habitants vont nécessité de nous interroger sur les métiers liés au logement social et sur nos fonctions, une réflexion sera à mener sur la formation des salariés et futurs salariés, sur les partenariats à construire ou à faire évoluer.
Le recrutement de coordinateurs territoriaux va permettre de travailler sur l’ensemble de ces aspects. 
Notre approche co-construite à la fois avec les associations mais aussi les locataires nous font penser que notre projet est bien en adéquation avec les besoins des publics cibles.

Partenariat
Partenaires mobilisés - exemples : collectivités territoriales, SIAO, associations, coordination entre les organismes, … : 

Le Conseil Général, les villes ciblées dans les projets, la FNARS, l’URPACT, l’association VISA, l’association Parcours de Femmes, la SPLA « la Fabrique des Quartiers », l’association la Sauvegarde du Nord, la Fondation Armée du Salut, l’association ABEJ solidarité, l’UDAPEI, les APEI de Cambrai et Roubaix/Tourcoing, l’APF délégation Régionale Nord Pas de Calais, l’AES du Nord

Montage financier (solidité financière du plan de financement et d’exploitation du projet, optimisation des coûts) : 



      
Cout total du projet (sur 3 ans)
	Dépenses 
	Recettes

	Création de 3 postes de « relais – coordinateurs territoriaux » = 50 000 €  par poste(x3) / par an (x3)
450 000 €

Evaluation de l’expérimentation / reproductibilité de l’action

50 000 €


	Partenord (financement d’1 poste sur 3 ans)
150 000 €

Appel à projets 10 000 logements Hlm accompagnés

350 000 €

	Total 

500 000 €
	Total : 

500 000 €


Dans le cadre de l’appel à projets « 10 000 logements Hlm accompagnés » ; la subvention demandée est de 350 000 € sur 3 ans, soit 117 000€ par an. Cette somme permet de financer 2 postes ainsi que l’évaluation en continue de l’expérimentation par un prestataire extérieur.
La mobilisation de l’Office sera de 150 000€ (50 000€ par an ) pour le 3ieme poste. Il faut ajouter à cela 500 000€ pour l’accompagnement / maintien et 1,3 millions d’euros pour les actions d’accompagnement global et d’insertion professionnelle

cofinancements apportés (apports du CG, des collectivités territoriales, EPCI et Etat) : Ce projet sera inscrit dans notre convention 2014-2016 en cours d’écriture avec le Conseil Général. L’Etat et le Département participeront indirectement à ce projet par le biais des financements accordés aux associations intervenantes sur l’accompagnement à l’accès.
En cas de création d’offre nouvelle, projet bénéficiant d’un  financement à l’investissement du FNDOLLTS 
oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 
 ou en ayant candidaté à un appel à projets en cours oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 

Inscription de la démarche dans la durée 






Nos engagements sont pris à minima pour la durée de cet appel à projet sachant que nous sommes déjà engagés dans le cadre de l’attribution de logements en « CHRS hors les murs ». Notre objectif est de pérenniser ce mode de fonctionnement

En ce qui concerne le nouveau mode d’organisation de l’accompagnement au maintien l’appel d’offre  a été lancé pour une période de 4 ans. Démarrage prévu en juillet. 
Avis du service départemental en charge des politiques sociales du logement (DDCS ou DDT) :
champ libre
Pertinence du projet au regard des objectifs visés par l’appel à projets : champ libre
Caractère reproductible de la démarche : Faible   FORMCHECKBOX 
   Moyen    FORMCHECKBOX 
   Fort  FORMCHECKBOX 




Conditions jugées nécessaires : champ libre


	Avis global formulé par le niveau régional (DREAL en collaboration avec DRJSCS) :
	Favorable 
 FORMCHECKBOX 

	Défavorable
 FORMCHECKBOX 


	champ libre 






