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Les Hlm, habiter mieux, bien vivre ensemble





Appel à projets

Mise en place de 10 000 logements HLM accompagnés

Présentation synthétique du projet
Localisation du projet : Pas-de-Calais, Communes de Hénin-Beaumont (situation proche centre-ville ou proche du centre commercial, gare dans la commune), Lens (à 10 min à pied du centre et 15 min de la gare), Liévin (situation hyper centre-ville), Béthune (à moins de 15 min. de la gare ou quartier Mont Liébaut disposant de nombreux services) et Arras
Nom du projet : Innover dans le logement pour les jeunes et les accompagner vers l’autonomie
Statut et nom du ou des porteur(s) du projet : 
Pas-de-Calais habitat (OPH) :
Monsieur Jean-Michel Stécowiat - Directeur général

Monsieur Fabrice Crépin - Directeur général adjoint

Porteur opérationnel – Monsieur Alain Wroblewski

(Tel. : 03.21.50.55.89 – email : alain.wroblewski@pasdecalais-habitat.fr)
Descriptif sommaire du projet et objectifs poursuivis : 

En raison des difficultés d'insertion sociale de la population jeune (moins de 30 ans), Pas-de-Calais habitat souhaite faciliter l'accès à leur premier logement, vecteur d'émancipation et d'inclusion sociale. Les axes majeurs qui seront développés gravitent autour de 4 thématiques : la temporalité, l'instantanéité, la solvabilité et la simplification dans la gestion du logement. Le projet consiste donc à développer de nouveaux services autour de ces thématiques.
Publics cibles du projet
Nombre de ménages accompagnés : 50 à 100 ménages
Ménages éligibles au DALO oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 
 

ou des accords collectifs        oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 

ou relevant globalement des publics cibles du PDALPD     oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 

Caractéristiques des publics cibles (typologie des ménages, problématiques rencontrées, ressources) : jeunes de moins de 30 ans en situation précaire par rapport au logement autonome, dans le cadre d’une primo-location.
Modalités de mobilisation des logements
Création d’une offre nouvelle  FORMCHECKBOX 

Aménagement de logement existant  FORMCHECKBOX 
    Mobilisation de logements existants sans aménagement  FORMCHECKBOX 

Reclassement offre existante en offre à bas loyer  FORMCHECKBOX 

Nombre de logements : 50
Typologie des logements : majoritairement T2 et T3 en collectif
Modalités de réservation et d’attribution des logements : néant
Localisation de l’offre de logements accompagnés : communes citées plus haut
Accompagnement
Méthodologie de réalisation de l'accompagnement (étendue de l'accompagnement et objectifs visés, méthodes - l’aller vers, autres…-, durée et adaptabilité) : 

Un coordinateur jeunesse, Monsieur Rachid Bouazza, accompagnera le jeune durant la période location : aide à la gestion du budget logement, sensibilisation aux éco-gestes, coordination des soutiens initiatives, animation d’un réseau jeunes locataires et acteurs de l’habitat, … C’est la mission référente dans le cadre de la politique jeunesse de l’organisme.

Pour les jeunes en difficultés, s’intégrera l’insertion par l'économique (contrat d’insertion, chantier-école), et notamment dans le cadre de l’action d’insertion du Groupement des Employeurs à l’Insertion et à la Qualification. Le Responsable des politiques d’insertion de Pas-de-Calais habitat, Monsieur Bertrand Leleu est ce facilitateur depuis 2010.

Pas-de-Calais habitat implique les locataires dans les économies d'énergie leur permettant de maîtriser leur consommation d'eau et d'énergie grâce à l'apport des technologies de l'information (projet expérimental).
Durant la période d’expérimentation, Pas-de-Calais habitat s’engagera dans les termes du projet, avec des associations et des opérateurs oeuvrant dans l’insertion dans un logement autonome (baux glissants) et l’inclusion des jeunes ménages (SIAO).Le principe de logements HLM accompagnés aura d’autant plus d’importance pour les jeunes en voie d’autonomie. 
Un premier état des lieux sera effectué entre la DDCS, la DDTM 62 et Pas-de-Calais habitat afin de cerner les partenaires potentiels sur chaque secteur.
Complémentarité avec la gestion locative (type de gestion locative : classique ou adaptée) : L’offre ainsi proposée aux jeunes ménages se fera au sein du parc existant, dans une formule traditionnelle de bail locatif associée à un logement autonome.

Cependant, l’organisme s’associera au Conseil Général du département dans la proposition éventuelle de « petits » logements au travers de la mise en place de l’AML au profit de jeunes locataires isolés (logement autonome). Ces logements pourront être localisés dans les zones non ou peu couvertes par une offre de foyer jeunes travailleurs (FJT), y compris où les FJT sont à 100 % d’occupation.
Démarche mise en place pour favoriser l’adhésion du ménage : Des rencontres régulières seront planifiées. L’organisme sera force de proposition dans l’adhésion des ménages au travers d’actions ponctuelles et régulières : animations, bilan de situation des bénéficiaires des dispositifs, communications multicanal, …
Modalités de mobilisation de l’offre d’accompagnement existante ou nouvelle : voir § « méthodologie » en caractères rouges nouvel accompagnement ou en cours d’expérimentation et en vert accompagnement existant
Structuration de la relation bailleur/accompagnateur : interne, et élargie avec le Conseil général 62 et à terme un partenariat extérieur sera mis en place (en cours de constitution auprès de la DDCS du Pas-de-Calais)
Adéquation du projet aux besoins spécifiques des publics ciblés par le projet : 
· une population jeune mais précarisée qui demande un soutien plus important dans l'accès au logement et à l’emploi
· le taux d’effort le plus élevé toutes tranches d’âge confondues. En effet la moitié des « moins de 26 ans » disposent de ressources inférieures à 20% des plafonds du logement social et ne bénéficient de peu d’aides à la personne.
· les jeunes actifs ou en recherche d’emploi (diplômés) ne se tournent pas directement vers le parc social et pour certains d’entre eux quittent le département (professionnel) ou choisissent d’autres solutions de logement (parc privé) 
· la population jeune comporte de nombreuses variations de situations temporelles : séparation/mise en couple, enfants, reprise, cessation d’activité ou arrêt d’activité – période de chômage… Ces situations ont un impact sur leur manière d’habiter : déménagement, retour au domicile parental, hébergement, voire sans domicile attitré. 

Partenariat
Partenaires mobilisés - exemples : collectivités territoriales, SIAO, associations, coordination entre les organismes, … : Conseil Général du département du Pas-de-Calais, GEIQ BTP Nord-Pas-de-Calais  (Groupement d'Employeurs pour l'Insertion Professionnelle par la Qualification) et à développer avec l’accompagnement des acteurs locaux
Montage financier (solidité financière du plan de financement et d’exploitation du projet, optimisation des coûts) :  voir ci-après
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Coût du diagnostic de la situation des ménages par rapport au logement : exprimé en € par ménage
Coût de l’accompagnement par ménage : exprimé en € au mois ou à l’année.
Coût interne ou externe de la gestion locative adaptée par logement : exprimé en € au mois ou à l’année.
Coût global en cas d’offre intégrée gestion locative adaptée + l’accompagnement  par ménage: exprimé en € au mois ou à l’année.
Cofinancements apportés (apports du CG, des collectivités territoriales, EPCI et Etat) :
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En cas de création d’offre nouvelle, projet bénéficiant d’un  financement à l’investissement du FNDOLLTS 
oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 
 ou en ayant candidaté à un appel à projets en cours oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 

Inscription de la démarche dans la durée 






Les engagements pris par les porteurs du projet portent sur une durée de : 2,5 an pour le prototypage de l’offre.
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Avis du service départemental en charge des politiques sociales du logement (DDCS ou DDT) :
champ libre
Pertinence du projet au regard des objectifs visés par l’appel à projets : champ libre
Caractère reproductible de la démarche : Faible   FORMCHECKBOX 
   Moyen    FORMCHECKBOX 
   Fort  FORMCHECKBOX 




Conditions jugées nécessaires : champ libre
	Avis global formulé par le niveau régional (DREAL en collaboration avec DRJSCS) :
	Favorable 
 FORMCHECKBOX 

	Défavorable
 FORMCHECKBOX 


	champ libre 






