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Appel à projets

Mise en place de 10 000 logements HLM accompagnés

Présentation synthétique du projet
Localisation du projet : Cholet et les Mauges 
Nom du projet : Un toit pour Elles
Statut et nom du ou des porteur(s) du projet : 
SA d’HLM GAMBETTA LOCATIF, 44 avenue Gambetta, 49303 CHOLET
CHRS PELLETIER, 2 bd de Strasbourg, 49300 CHOLET

CHRS LA GAUTRECHE, 14 rue Saint Servan – 49300 CHOLET
Descriptif sommaire du projet et objectifs poursuivis :
L’arrondissement de Cholet où est appelé à se déployer le projet est marqué par plusieurs contrastes  (cf PDALPD 2013-2018 p. 7 et 24 et diagnostic territorial à 360 ° du sans abrisme au mal logement). 
Il s’agit en effet d’un arrondissement à la fois urbain (54 % de la population) et rural (59 % de la population). 
La pauvreté y est plus présente dans le pôle urbain de l’agglomération de Cholet (15 % des ménages vivant sous le seuil de pauvreté contre 13 % en moyenne à l’échelle du département) que sur les secteurs plus ruraux (9% de la population vivant sous le seuil de pauvreté). 
Là où les ménages très défavorisés sont très majoritairement locataires dans l’agglomération de Cholet (78 %), on note une forte proportion de propriétaires dans les secteurs ruraux (46 %) (cf PDALPD 2013-2018).
Ces caractéristiques sociales influent directement sur l’offre et la demande de logement accompagné et d’hébergement. En effet, mise à part l’ouverture très récente d’une maison relais pour des personnes isolées à Beaupréau (polarité rurale), l’offre d’hébergement et de logement accompagné est concentrée sur Cholet et reste incomplète. La faible saisine du SIAO sur ce territoire (8 % des saisines du SIAO insertion alors que le territoire représente 25 % de la population départementale) vient refléter ce déficit d’offre sur ce territoire pointé dans le PDALPD 2013-2018.

Aussi, dans un contexte de marché locatif relativement détendu (notamment pour les familles monoparentales), ou bien les ménages en difficulté dans leur capacité à habiter accèdent au statut de locataires en titre et peinent dans leur 1ère expérience de logement ou bien retardent leur 1ère expérience de logement autonome en se maintenant en structures d’hébergement ou dans leurs familles.

Le CHRS BON PASTEUR 49 Pelletier à Cholet, accueillant des femmes seules, des familles monoparentales et des couples avec enfants indique que ces familles sont confrontées à un grand isolement social et familial dû à leur histoire familiale fait entre autre de ruptures diverses, mais aussi dû à des carences affectives, les exposant et les fragilisant. Ces femmes sont donc en quête de recherche de liens, prêtes à se mettre parfois ou souvent (pour certaines) en danger, mais aussi multiplient des relations très éphémères, non stables et surtout non fiables dans la durée.

Elles se retrouvent par conséquent seules, sans pouvoir faire appel à un réseau social soutenant et structurant (conseils dans des décisions à prendre au quotidien, vis-à-vis de leurs enfants dans l’éducation, dans leur rôle parental, dans leur temps libre livré à l’oisiveté et au vide relationnel…).

Ces familles ont donc besoins d’un soutien éducatif important (ce qui est proposé par exemple lors de leur passage en CHRS, avec un accompagnement social intensif et une présence des éducateurs et surveillants de nuit 24 h sur 24).

Après un certain nombre de mois sur le CHRS, ces familles ont pu retrouver quelques repères, mais l’accès au « logement autonome », ou au bail glissant ou au logements temporaires ne peut être envisagé car ces types de dispositifs s’inscrivent dans les parcours relativement courts avec un accompagnement plus ou moins important. En effet, pour ce type de familles, il serait souhaitable qu’elles puissent être accompagnées sur des durées plus longues où serait travaillé avec elles le lien social sur les quartiers et la commune (maisons de quartier, halte garderie, crèche, écoles…) pour développer avec chacune des familles, des repères et espaces qu’elles pourraient activer en cas de besoin. Tout ce travail d’accompagnement social autour de l’environnement du cadre de vie nécessite de prendre en compte la famille dans sa globalité avec ses atouts, ses freins, son rythme, son histoire.

L’accompagnement de ces familles au sein d’une petite unité de logements regroupés (2 ou 3) avec une pièce commune leur permettrait de se tester en logement, d’affronter la réalité et d’avancer d’un pas vers une plus grande autonomie, d’apprendre et d’affiner à leur rythme leur capacité à habiter un logement HLM, de développer et de mettre en place des relais sur le quartier, de les sécuriser dans leurs capacités (notamment éducatives) et de garantir auprès du bailleur un partenariat pluridisciplinaire.
Un tel projet à destination des familles monoparentales en grande difficulté (public prioritaire du PDALPD) constituerait une réponse à l’orientation 4 du PDALPD 2013-2018 qui prévoit d’adapter l’offre de logements temporaires et accompagnés en fonction des besoins repérés.
Finalité : Permettre à des personnes du territoire extrêmement fragiles d’accéder à un logement autonome réservé et de bénéficier d’un accompagnement global individualisé renforcé à domicile, leur permettant de se maintenir dans leur logement en accédant à l’autonomie nécessaire.
Objectifs : Permettre l’accès et le maintien dans un logement autonome

      Acquérir les compétences manquantes de savoir habiter


      Lever les freins (budget, santé, justice, emploi…) au maintien dans le logement

      Accompagner le projet personnalisé 
Moyens : Un logement accessible économiquement et au cœur de la Cité (5 logements à
                 Beaupréau et 2 logements à Cholet).

     Une gestion locative adaptée
     Un accompagnement à domicile (« Aller Vers ») adapté aux besoins, individualisé      
 et global.
Gambetta Locatif s’engage à mobiliser des logements répondant aux besoins des familles monoparentales vulnérables confrontées à un grand isolement social, familial et fragilisées par des parcours de vie difficiles. Pour ce faire il est proposé des logements existants à Beaupréau et l’aménagement de logements à Cholet, rue Darmaillacq avec mise à disposition de locaux communs permettant de renforcer le lien social et la réussite de l’accompagnement.

Afin d’optimiser la solvabilisation financière des familles, Gambetta Locatif pratiquera un loyer correspondant loyer plafond APL qui sera calculé en fonction du nombre de personnes composant le ménage.
Ce projet concernerait des femmes seules avec enfants, qui sont un public particulièrement vulnérable et pour lequel il n’existe pas de dispositif  sur le territoire pouvant répondre à leurs besoins. Il s’agirait pour 7 ménages d’accéder à des logements autonomes regroupés (5 à Beaupreau (T2/T3) et 2 T2 à Cholet et de bénéficier à leur domicile d’un accompagnement global soutenu, adapté, personnalisé, individuel et collectif. 

Cette organisation en logements regroupés et l’accompagnement collectif permettraient de rompre l’isolement des personnes. De plus le fait de travailler parfois en groupe crée un climat convivial, soutenant, propice à une inscription durable dans une démarche d’insertion. 
L’accompagnement se ferait sur deux volets celui du logement et celui du projet personnalisé qui sera plus en lien avec la résolution de problématiques diverses comme  l’insertion.
Ce projet expérimental est destiné à répondre aux besoins exprimés sur les territoires auxquels une réponse appropriée n’est aujourd’hui pas apportée.

Les bilans réalisés sur ce dispositif permettront aux Partenaires de se concerter pour l’adapter et le faire évoluer en y associant, éventuellement de nouveaux logements ou territoires ( accord interbailleurs…)
Publics cibles du projet
Nombre de ménages accompagnés : …7……………..
Ménages éligibles au DALO : oui 

ou des accords collectifs        oui X
non  FORMCHECKBOX 

ou relevant globalement des publics cibles du PDALPD : oui 

Caractéristiques des publics cibles (typologie des ménages, problématiques rencontrées, ressources) : 

· Femmes seules avec enfant(s)

· Dans une situation d’isolement, d’exclusion sociale, de précarité, 

· Faibles revenus.

· Rencontrant des problématiques multiples  (dettes, santé, justice,……)
Une attention particulière sera portée aux personnes victimes de violences, et aux personnes ayant bénéficié d’un parcours ASE.

Modalités de mobilisation des logements
Création d’une offre nouvelle  FORMCHECKBOX 

Aménagement de logement existant X  Mobilisation de logements existants sans aménagement X
Reclassement offre existante en offre à bas loyer X
Nombre de logements : 7
Typologie des logements : 5 T3 et 2 T2

Modalités de réservation et d’attribution des logements :











Localisation de l’offre de logements accompagnés : 
Maine et Loire : 
· Beaupreau  5 logements T3 avec mise à disposition d’un T2 pour offrir des espaces communs dans le cadre de l’accompagnement
· Cholet         2 logements T2 avec mise à disposition du 2ème étage
Accompagnement
Méthodologie de réalisation de l'accompagnement (étendue de l'accompagnement et objectifs visés, méthodes - l’aller vers, autres…, durée et adaptabilité) : 
Déroulement et contenu de l’accompagnement

L’accompagnement du ménage se déroulera sur un an et sera  renouvelable une fois.
L’une de ces  spécificités est qu’il s’effectue au domicile du ménage et s’inscrit dans la méthode de « l’Aller Vers ».
Les objectifs fixés en début d’accompagnement seront évalués et réajustés tout au long du parcours. 

Des bilans tripartites (Ménage/Accompagnateur/Bailleur) seront réalisés tous les trimestres afin d’évaluer et de réajuster si besoin, l’accompagnement.
Etape 1 : Phase de diagnostic et d’engagement.
Dès la validation de l’attribution du logement, le ménage est convoqué par l’Accompagnateur qui durant une semaine à raison de 5 demi-journées va rencontrer le ménage afin de ;
· Préciser les modalités de l’accompagnement et les engagements de chacune des parties.

· Organiser son emménagement dans son logement.

· Vérifier ses compétences à habiter et évaluer ses carences à travers des exercices pratiques (mise en situation de nettoyage, jeux de rôle autour de la relation avec le voisinage, Quizz sur l’entretien de l’habitat, sur le budget….).
·  Définir conjointement les objectifs individualisés de l’accompagnement du ménage.

· Contractualiser ces objectifs et les moyens par un contrat d’accompagnement engageant les trois parties (Ménage/Bailleur/Accompagnateur). Ce contrat aurait deux volets ; le projet logement, et le projet individualisé.

Cette étape va permettre au ménage et à l’Accompagnateur d’établir un diagnostic partagé et exhaustif et ainsi, de co-construire un accompagnement adapté à la situation et aux capacités du ménage.

Ce temps de diagnostic mais aussi de prise de contact est primordial à la création d’une relation de confiance, qui sera établi sur des règles, des valeurs et des objectifs partagés. Ce temps permettra au ménage de peser la réalité de son engagement et ainsi de s’y inscrire véritablement. Il permettra aussi de mettre en place un accompagnement personnalisé.
Etape 2 : Entrée dans le logement et mise en place de l’accompagnement.
· Aider aux premiers pas dans le logement

· Suivre préventif du ménage logé

· Aider au maintien dans le logement et traitement des difficultés locative en lien avec le bailleur

· Accompagner à la parentalité.
· Favoriser la vie sociale en dehors et en dedans du logement.
· Accompagner à la résolution des problèmes périphériques (dettes, justice, santé, ,…)  en lien avec les travailleurs sociaux qui suivent le ménage.
· Accompagner le projet personnel individualisé.

Cet accompagnement se déroule au domicile du ménage via des rencontres hebdomadaires.

Tout au long du parcours une évaluation des objectifs et des engagements est effectuée mensuellement conjointement par le ménage et l’Accompagnateur, pouvant donner lieu à des réajustements contractualisés par des avenants au contrat d’accompagnement dans le logement, ce qui permettra de consolider l’engagement pris par le ménage.
Durant cette période l’Accompagnateur est en lien étroit avec le bailleur afin de pouvoir l’alerter sur les difficultés du ménage et co-construire en lien avec le ménage des solutions adaptées à la situation rencontrée.
La parentalité du fait de la typologie de notre public sera un thème phare du dispositif apportant soutien et compétences aux ménages bénéficiaires. 

Champs d’intervention de l’Accompagnateur
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L’Accompagnateur travaillera en lien, en complémentarité, avec le bailleur et les travailleurs sociaux qui suivent le ménage sur l’aspect insertion et problèmes périphériques.

Etape 3 : Préparation à la sortie du dispositif.

· Préparation du ménage à la fin de l’accompagnement.

· Bilan et évaluation de l’accompagnement et de l’atteinte des objectifs (tripartite).

· Accompagnement du ménage s’il le souhaite à l’accession à un autre logement. 

Etape 4 : Veille 
Le ménage sorti du dispositif mais qui serait remarqué par le Bailleur comme de nouveau très fragile, pourrait faire l’objet d’une nouvelle évaluation en vue de la reprise d’un accompagnement.
Objectifs de l’accompagnement
· Assurer une présence soutenante auprès du ménage.

· Limiter les contentieux et favoriser la résolution des difficultés à l’amiable.

· Permettre au ménage accompagné de s’adresser avec confiance au Bailleur.

· Faciliter la prise en main du logement par le ménage dans ses aspects administratif, gestionnaire et techniques.
· Parvenir à l’autonomie dans le fonctionnement quotidien.

· Prévenir et anticiper les difficultés et mettre en place des solutions adaptées.

· Favoriser le dialogue entre le ménage, le Bailleur, le voisinage.

· Apporter un soutien à la Parentalité.

· Solutionner les problématiques périphériques fragilisant la situation du ménage et donc le maintien dans le logement.

· Favoriser l’intégration dans la cité.
· Accompagner le projet individualisé.

· Evaluer et réajuster les objectifs d’accès à l’autonomie.

Méthodologie de l’accompagnement
 L’accompagnement s’inscrit dans «  l’Aller  Vers », il prendra deux formes ;

· Accompagnement individuel 

Qui s’effectuera dans le logement du ménage ou l’Accompagnateur se rendra toutes les semaines soit pour un entretien soit pour effectuer des démarches extérieures avec le ménage. 
· Animation de temps collectifs d’information, de formation, de prévention

Favoriser l’accès, pour les ménages, à des informations, des savoirs, et des    compétences techniques en lien avec le logement, la parentalité, l’insertion, des thématiques choisies par les bénéficiaires. Ils seront organisés autour d’activités concrètes et ludiques.
Ces temps collectifs se feront principalement sur les lieux d’habitat ou une salle sera prévue à cet effet, mais ils pourront aussi avoir lieu à l’extérieur (PMI, Mission Locale,…)
La mise en place de ce temps de groupe vise aussi à faciliter la socialisation, l’entraide entre  les ménages, de créer une dynamique. Cela permet de rompre l’isolement des personnes, et d’instaurer un climat convivial sur les deux unités de logements.
L’accompagnement du ménage se fera en partenariat avec le bailleur et les travailleurs sociaux (MDS, CCAS, Mission Locale, PMI, ASE, SPIP,…) et en cohérence avec leur champ d’intervention. Ce maillage prendra la forme d’échanges d’informations (courriel, téléphone), de points sur les situations et de rencontres tripartites.
Démarche mise en place pour favoriser l’adhésion du ménage : 

L’adhésion du ménage est favorisée tout au long du parcours. 

L’étape 1 ; diagnostic et engagement, sont construits aussi sur cet objectif. En effet ce temps relativement long d’une semaine, permet au ménage de bien appréhender les engagements qu’il prend en intégrant ce dispositif et d’en mesurer la teneur. Durant cette période c’est l’une des missions de l’Accompagnateur que de favoriser cette réflexion et la prise de décision.

La co-construction des objectifs de l’accompagnement et le diagnostic partagé ancre le ménage dans l’engagement du contrat car il a été élaboré avec et pour lui.

La contractualisation d’un contrat d’accompagnement et des avenants favorise aussi la pérennité de l’engagement, ainsi d’ailleurs que la demande de renouvellement de l’accompagnement.

Les évaluations et les réajustements de ces objectifs en lien avec le ménage permettent de réinterpréter, d’évaluer, de remotiver cet engagement. 

C’est aussi l’une des missions de l’Accompagnateur en lien avec le Bailleur, de veiller tout au long du parcours à ce que l’adhésion reste concrète et s’inscrive dans la durée.

Enfin l’organisation en logement regroupé favorise une synergie commune, facilitant le respect de l’engagement individuel.

Tout au long de l’étape 2, les avenants au contrat d’accompagnement réajustant les objectifs du projet et interrogeant la mobilisation du ménage, les bilans trimestriels, et de manière plus régulière les entretiens d’évaluation du parcours, permettent de maintenir ou de redynamiser l’adhésion du ménage.
Moyens 
· Humains ; Un travailleur social temps partiel (26h/ semaine) 

· 14 h de face à face (2h par ménage)

· 4 h d’animation collective (2x 2h)

· 6 h de travail en partenariat, tâches administratives, et préparation

· 2 h de transport.

· Matériels ; une salle dans chaque lieu de logement pouvant accueillir les ménages, dans le cadre des animations collectives mais aussi pouvant faire office de salle commune, ou les ménages pourraient se retrouver de leur propre initiative. 
        Un véhicule, un ordinateur portable, un téléphone mobile,….

Les deux CHRS mutualisent leurs moyens.
Evaluation de l’accompagnement.
L’évaluation de l’accompagnement portera essentiellement sur l’évolution de l’autonomie du ménage et sur l’avancée de son projet personnel. Cette évaluation se fera tout au long de l’accompagnement et un bilan mensuel individuel sera réalisé par l’Accompagnateur et le ménage afin de valider l’atteinte des objectifs ou afin de réajuster les moyens, la méthode  pour y parvenir. 

Enfin un bilan à un an sera effectué afin de décider conjointement (Ménage/ Bailleur/ Accompagnateur) si l’accompagnement est renouvelé pour un an au regard des besoins et de l’inscription du ménage dans l’accompagnement. 
Les Outils 
Le contrat d’accompagnement définissant les objectifs et les moyens.

Les avenants au contrat réajustant les objectifs.

Les entretiens individuels (traçabilité de l’évolution du projet par l’utilisation de fiches d’entretien).
Les entretiens tripartites.

Le dossier de suivi de la situation du ménage.

Les fiches d’évaluation des compétences et savoir être à habiter.

Les bilans budgétaires réguliers.
Le questionnaire de satisfaction (rempli en fin d’accompagnement par le ménage).
Durée de l’accompagnement
Selon l’expertise des CHRS qui ont une expérience réelle de l’accompagnement de ce public, une année apparait comme un temps raisonnable et nécessaire à la résolution des diverses problématiques et à l’acquisition de compétences permettant une plus grande autonomie. Une sortie du dispositif est bien évidemment possible avant la fin de la période.
Nous prévoyons de mettre en place un accompagnement de un an renouvelable une fois, afin de ne pas enfermer le ménage dans un accompagnement trop long, mais aussi pour marquer un vrai point d’étape pour ceux qui nécessiteraient un renouvellement, renouvellement que le ménage devra solliciter et argumenter par courrier et devant la commission de renouvellement (bailleur/Accompagnateur). Ce point d’étape permettrait de maintenir le ménage dans une démarche active.

Complémentarité avec la gestion locative (type de gestion locative : classique ou adaptée) : 

L’Accompagnateur assurant une présence soutenante auprès des ménages communiquera au Bailleur toute information qui pourrait avoir une incidence sur la gestion locative adaptée. 

Ils examineront, ensemble,  au cas par cas la réponse adaptée.
Le Bailleur s’engage également sur une gestion adaptée des aspects financiers en adaptant l’offre de logement et les conditions financières aux problèmes du ménage. 
Parallèlement, il recherchera les cautions, assurances ou garanties permettant de répondre aux risques spécifiques et aux frais de dégradations (FSL, LocaPass…).
Il assurera avec l’Accompagnateur une veille de proximité afin de s’assurer que chacun soit bien pris en charge en fonction de ses besoins.
Modalités de mobilisation de l’offre d’accompagnement existante ou nouvelle :
Structuration de la relation Bailleur/Accompagnateur : 

· Nomination d’un référent du dispositif par le Bailleur

· Présences communes sur des temps institutionnels  et prises de décisions partagées:


Commission de positionnement.

Commission de renouvellement.

· Transmission des informations et de l’évaluation concernant le ménage par l’Accompagnateur au référent.

· Alerte en cas de situation mettant en péril le maintien du ménage dans le logement.
· Co-construction de solutions adaptées à la situation du ménage 
· Bilans semestriels entre le Bailleur /Accompagnateur avec comptes rendus aux collectivités territoriales partenaires
· Création d’un Comité de Pilotage qui sera composé d’un représentant du Bailleur, de l’Accompagnateur et des Partenaires. Il se réunira tous les trois mois afin d’établir un bilan de l’ensemble du dispositif et d’étudier les mesures de correction ou d’amélioration qui peuvent y être apportées.
Adéquation du projet aux besoins spécifiques des publics ciblés par le projet : 
Partenariat
Partenaires mobilisés - exemples : collectivités territoriales, SIAO, associations, coordination entre les organismes, … : 

	Partenaires
	Construction Projet
	Acteur Projet
	Rôle

	SA HLM Gambetta Locatif
	X
	X
	Bailleur

	CHRS Pelletier
	X
	X
	Accompagnateurs

	CHRS La Gautrêche
	X
	X
	

	SIAO
	X
	X
	Orientation

	MDS
	X
	X
	Prescripteur et suivi social

	Conseil Général
	X
	X
	Partenaire financeur

	Ville/ CAC de Cholet
	X
	X
	Partenaire financeur

	Ville de Beaupreau
	X
	X
	Partenaire

	CCAS
	
	X
	Prescripteur et suivi social

	Mission Locale
	
	X
	Prescripteur et suivi insertion professionnel

	PMI
	
	X
	

	ASE
	
	X
	


Montage financier (solidité financière du plan de financement et d’exploitation du projet, optimisation des coûts) : 



 
Coût du diagnostic de la situation des ménages par rapport au logement : 350 € par ménage
sur une semaine et cinq-demi journées correspondant à l’étape 1 de l’accompagnement

Coût de l’accompagnement par ménage : 421 € par mois et par famille.
Coût interne de la gestion locative adaptée par logement :   1 650 € par logement et par an

Il se répartit de la façon suivante :

·  1 100 €/logement correspondant à la baisse des loyers et la mise à disposition de locaux au titre des espaces communs,

· 550 €/logement correspondant aux interventions des salariés de Gambetta locatif au titre de la gestion locative adaptée : référent, chargé de clientèle, chargé de recouvrement, technicien…

Cofinancements apportés (apports du CG, des collectivités territoriales, EPCI et Etat) : description synthétique du plan de financement :

· Une subvention de 71 688 € au titre de l’appel à projet par deux sources : le fonds de soutien à l’’innovation sociale de la CGLLS et le fonds national ADVL de l’Etat

· Une aide annuelle de 2 000 € de la Communauté d’Agglomération du Choletais et du

Département de Maine et Loire

· Un autofinancement de 12 375 € de l’ESH Gambetta locatif

Un tableau du projet financier de cette action est joint en annexe à la présente candidature.

En cas de création d’offre nouvelle, projet bénéficiant d’un financement à l’investissement du FNDOLLTS 
oui  FORMCHECKBOX 

non X  ou ayant candidaté à un appel à projets en cours 

oui  FORMCHECKBOX 

non X
Adaptation de l’offre de logements réalisée par Gambetta locatif :

· Restructuration de la maison rue Darmaillacq à Cholet  pour aménager deux logements de type 2 et un espace commun pour un coût de 75 698,10 € financés par le biais d’un prêt et d’une subvention de la Communauté d’Agglomération du Choletais de 5 600 € (soit 2500 + 300€ au logement pour un projet social, innovant)

Inscription de la démarche dans la durée 






Les engagements pris par les porteurs du projet portent sur une durée de  deux ans

Echéancier de la mise en œuvre du projet
Ce projet pourra démarrer dès le 2ème trimestre 2015 pour 5 ménages dans les locaux de Beaupréau.
Au 4ème trimestre 2015, nous y ajouterons 2 ménages dans les locaux rue Darmaillacq à Cholet.
La première année, le travailleur social sera embauché à 17h50 hebdomadaire, il pourra passer à 26 h hebdomadaire en 2016 avec l'évolution

	

	

	

	


Avis du service départemental en charge des politiques sociales du logement (DDCS ou DDT) :
champ libre
Pertinence du projet au regard des objectifs visés par l’appel à projets : champ libre
Caractère reproductible de la démarche : Faible   FORMCHECKBOX 
   Moyen    FORMCHECKBOX 
   Fort  FORMCHECKBOX 




Conditions jugées nécessaires : champ libre
	Avis global formulé par le niveau régional (DREAL en collaboration avec DRJSCS) :
	Favorable 
 FORMCHECKBOX 

	Défavorable
 FORMCHECKBOX 


	champ libre 




Demande du ménage


Constitution du Dossier SIAO par le Travailleur Social


Envoi du Dossier au SIAO





Validation de l’orientation sur le dispositif par le SIAO.





Le ménage est invité à une commission de positionnement constituée du bailleur et de l’Accompagnateur, afin que lui  soit présenté précisément le dispositif, ses objectifs et ce à quoi elle s’engage. 


De son côté la personne explicitera ses motivations à intégrer le dispositif.





Décision par le bailleur et l’accompagnant de présenter le dossier en commission d’attribution.  





Validation du dossier par la commission d’attribution 





Entrée du ménage sur le dispositif et accès au logement attribué.











Parentalité











Insertion











Problèmes périphériques














Logement 











Foyer





Aspects techniques





Aspects financiers





Médiation avec l’environnement





Sociale





Professionnelle





Santé





Financier





……….…










