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Appel à projets

Mise en place de 10 000 logements HLM accompagnés

Présentation synthétique du projet
Localisation du projet : 
Eure et loir-Agglomération Chartraine hors commune de Chartres.
Nom du projet : 
« Tremplin vers le logement »
Statut et nom du ou des porteur(s) du projet :
OPH Habitat Eurélien/Foyer d’Accueil Chartrain, association loi 1901. (Voir annexe : présentation du Foyer d’Accueil Chartrain)
Descriptif sommaire du projet et objectifs poursuivis : 
Proposer au publics accueillis sur les services d’hébergement d’urgence (CHU et CHRS) sortant d’hospitalisation ou d’incarcération, femmes victimes de violence, souffrant de troubles psychiques ou ayant déjà connu une ou plusieurs expulsions locatives, un accompagnement adapté dans l’apprentissage du statut de locataire. 
1- Adapter l’accompagnement vers l’accès au logement des personnes les plus marginalisées. La durée de l’accompagnement est souvent à la hauteur de la durée du parcours chaotique des personnes. 

2- Assurer la continuité de l’accompagnement par un même référent social jusqu’à la fin du parcours des locataires. 

3- Un même logement de la période d’hébergement, apprentissage du statut de locataire jusqu’au glissement du bail.

4- Laisser la possibilité aux locataires de solliciter ponctuellement le référent unique en cas  d’incapacité à aller vers leur nouvel interlocuteur.

5- Mettre en relation les partenaires et les futurs locataires lors des étapes cruciales de leur parcours. Constituer un Comité de Suivi Individualisé incluant les bénéficiaires, un représentant du bailleur, un représentant du financeur, un représentant du FAC afin de valider ensemble ces étapes. Une bonne connaissance réciproque des partenaires et des locataires, facilitera par la suite les interventions des partenaires auprès des locataires et les sollicitations des locataires vers les partenaires.

6- Sécuriser l’insertion dans le logement.

7- Assurer le maintien des bénéficiaires dans leur logement.

Publics cibles du projet
Nombre de ménages accompagnés : 15
Ménages éligibles au DALO oui ( (pas une condition d’entrée dans le dispositif) non  FORMCHECKBOX 
 

ou des accords collectifs        oui  FORMCHECKBOX 

non (
ou relevant globalement des publics cibles du PDALPD     oui ( 
non  FORMCHECKBOX 

Caractéristiques des publics cibles (typologie des ménages, problématiques rencontrées, ressources) : 
Familles, couples ou personnes seules ayant connu un parcours de vie chaotique, jalonné de ruptures affectives et sociales. Des tentatives de réinsertion par le logement ayant échoué, il s’agit de candidats sortant d’hébergement précaire ou d’urgence avec lesquels une première étape d’accompagnement a pu être réalisée. Leur parcours est en progression. Ils montrent une forte motivation pour accéder à l’autonomie. Ils expriment un manque de confiance eux qui génère une appréhension, malgré la motivation, à intégrer un logement. Leur insertion nécessite Besoin un suivi sans rupture d’une durée suffisante.
Modalités de mobilisation des logements
Création d’une offre nouvelle  FORMCHECKBOX 


Aménagement de logement existant ( (si besoin)   
Mobilisation de logements existants sans aménagement (
Reclassement offre existante en offre à bas loyer  FORMCHECKBOX 

Nombre de logements : 15
Typologie des logements : En fonction de la composition des ménages.
Modalités de réservation et d’attribution des logements :
Après validation de la candidature par le COSI puis du FSL, attribution rapide d’un logement par le bailleur.
Localisation de l’offre de logements accompagnés : 
Agglomération Chartraine (hors commune de Chartres)
Accompagnement
Méthodologie de réalisation de l'accompagnement (étendue de l'accompagnement et objectifs visés, méthodes - l’aller vers, autre, durée et adaptabilité) : 
L’accompagnement est assuré pour une période de 2 ans. Il débute dès la candidature validée jusqu’au glissement de bail et s’étend de l’installation dans le logement, l’appropriation des lieux, l’insertion dans le quartier, l’autonomisation dans la gestion du budget, la recherche d’un emploi, une aide administrative. 
Le référent social accompagnera également le bénéficiaire dans la participation aux prises de décision lors des réunions du COSI auxquelles il participe. Ce type de participation innovante, nécessite une préparation pour une bonne compréhension par le bénéficiaire du sens de cette démarche.
Complémentarité avec la gestion locative (type de gestion locative : classique ou adaptée) :
 Le type de gestion locative est adaptée. L’offre de logement se fait dans un premier temps sous forme d’un hébergement (Foyer d’Accueil Chartrain locataire en titre). Elle est suivie d’une période d’apprentissage aux devoirs du locataire (paiement des charges aux fournisseurs puis du loyer directement au bailleur) et  d’une insertion dans le quartier (voir annexe) et enfin après une période de stabilisation, le glissement du bail. Toutes les étapes du parcours sont validées par une instance nommée le Comité de suivi individualisé (COSI) regroupant des représentants de l’Etat, du Conseil général, du bailleur (Habitat Eulérien), du Foyer d’Accueil Chartrain ainsi que le bénéficiaire.
Démarche mise en place pour favoriser l’adhésion du ménage : 
Participation de la personne accueillie au COSI.
Modalités de mobilisation de l’offre d’accompagnement existante ou nouvelle : Après chaque validation de la candidature par le COSI puis le FSL, Habitat Eurélien propose rapidement un logement adapté à la composition et aux besoins du ménage.
Le bail glissant apparaît comme l’outil pertinent pour faciliter l’accès à un logement de personnes dans de bonnes conditions de réussite.
Structuration de la relation bailleur/accompagnateur : 
Tant l’OPH Habitat Eurélien que le Foyer d’Accueil Chartrain sont parties prenantes à ce projet visant à favoriser l’insertion durable dans un logement d’un ménage en voie d’autonomie grâce à une période transitoire d’accompagnement social puis de sous-location.

Le souhait des parties est d’utiliser une forme classique de partenariat à travers le bail glissant qui s’avère être le meilleur outil puisque ce projet se veut inscrit dans la durée avec chacune des familles qui sera sélectionnée (18 à 24 mois). L’article 61 de la loi du 25 mars 2009 a introduit un examen périodique contradictoire permettant d’examiner l’évolution du ménage acteur de ce dispositif. Cette disposition rend incontournable une rencontre qui sera fixée périodiquement et à laquelle :

· Le ménage sera obligatoirement adhérent dès le début afin d’être sélectionné ;

· Le bailleur verra son rôle d’acteur de proximité renforcé et bénéficiera d’une ‘‘sécurisation’’ de l’attribution via la phase transitoire ;

Ainsi, chacun des intervenants, notamment Le Foyer d’Accueil Chartrain (pour l’accompagnement permanent) et Habitat Eurélien (pour l’accompagnement de proximité ainsi que lors des réunions du COSI pour la validation de chaque étape) resteront en lien continu.  

Un référent est désigné au sein du FAC ainsi que chez Habitat Eurélien.

Adéquation du projet aux besoins spécifiques des publics ciblés par le projet : 
Le public ciblé présente des caractéristiques comme : Une image de soi détériorée, un manque de confiance en soi, des difficultés d’ordre psychologique, des problèmes d’addiction, un parcours semés de ruptures familiales, amicales et sociales (hébergement-logement) quelquefois depuis leur enfance.
Afin de mettre en adéquation l’accompagnement proposé ce dispositif aux particularités de ce public, « Tremplin vers le logement » s’appuie sur :

· Un concept participatif : utilisation de l’expertise du bénéficiaire pour élaborer le parcours, valorisation de soi, le bénéficiaire acteur de son devenir. Participe aux prises de décision.
· Un référent unique afin de consolider la relation sans reproduire le phénomène de rupture.
· Un logement unique et adapté aux besoins spécifique du futur locataire de la phase d’hébergement jusqu’au glissement de bail. Un apprentissage progressif au statut de locataire.

Partenariat
Partenaires mobilisés - exemples : collectivités territoriales, SIAO, associations, coordination entre les organismes, … : 
Bailleur, SIAO, Conseil général, DDCSPP. Sont intégrés ensuite les partenaires impliqués dans l’accompagnement de chacun des bénéficiaires : Hôpital Henri EY, Hôpital Louis Pasteur, SPIP, CSAPA etc.
Montage financier (solidité financière du plan de financement et d’exploitation du projet, optimisation des coûts) : 



      
Coût du diagnostic de la situation des ménages par rapport au logement : exprimé en € par ménage : 800€ par candidature,  400 €/an
Coût de l’accompagnement par ménage : 500€/mois=6000€/an
Coût interne ou externe de la gestion locative adaptée par logement : surcout des coûts de gestion de l’ordre de 300 € par an par logement
Coût global en cas d’offre intégrée gestion locative adaptée + l’accompagnement  par ménage: 6 700 € par ménage et par an 
Cofinancements apportés (apports du CG, des collectivités territoriales, EPCI et Etat) : CG=35 000€/an - Etat=84 000€ /an - Fondation de France (aide au démarrage)=10 000€
En cas de création d’offre nouvelle, projet bénéficiant d’un  financement à l’investissement du FNDOLLTS : 
oui  FORMCHECKBOX 

non ( ou en ayant candidaté à un appel à projets en cours oui  FORMCHECKBOX 
 non (
Engagement du Foyer d’Accueil Chartrain :
 Le dispositif « Tremplin vers le logement » est engagé depuis le 01/07/2014. 4 ménages ont intégré leur logement et 2 candidatures sont à l’étude. En effet, le Foyer d’Accueil Chartrain, de par l’urgence de ces situations et confiant dans le soutien que lui apporteront les services de l’Etat, le Conseil général étant déjà engagé, a pris le risque de démarrer sur ses fonds propres. 
Inscription de la démarche dans la durée 






Les engagements pris par les porteurs du projet portent sur une durée de : 2 ans sous réserve de l’obtention des financements.
Avis du service départemental en charge des politiques sociales du logement (DDCS ou DDT) :
champ libre
Pertinence du projet au regard des objectifs visés par l’appel à projets : champ libre
Caractère reproductible de la démarche : Faible   FORMCHECKBOX 
   Moyen    FORMCHECKBOX 
   Fort  FORMCHECKBOX 




Conditions jugées nécessaires : champ libre
	Avis global formulé par le niveau régional (DREAL en collaboration avec DRJSCS) :

Champ libre
	Favorable 
 FORMCHECKBOX 

	Défavorable
 FORMCHECKBOX 


	




