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Les Hlm, habiter mieux, bien vivre ensemble




Appel à projets

Mise en place de 10 000 logements HLM accompagnés

Présentation synthétique du projet
Localisation du projet : Haute Vienne, Limoges
Nom du projet : Aménagement et réhabilitation d'un immeuble HLM à Limoges pour mettre en œuvre un dispositif d'accompagnement personnalisé au logement avant l'accès au logement ordinaire.
Statut et nom du ou des porteur(s) du projet : Association de Réinsertion Sociale du Limousin
Descriptif sommaire du projet et objectifs poursuivis : Aménagement et réhabilitation d'un immeuble vacant par Limoges Habitat afin de loger des personnes en attente de ressources et les accompagner dans l'acte d'"habiter" en vue d'un accès rapide au logement autonome.
Publics cibles du projet
Nombre de ménages accompagnés : 15 par an
Ménages éligibles au DALO oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 
 

ou des accords collectifs        oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 

ou relevant globalement des publics cibles du PDALPD     oui  FORMCHECKBOX 

non  FORMCHECKBOX 

Caractéristiques des publics cibles (typologie des ménages, problématiques rencontrées, ressources) : Les ménages accompagnés seraient des familles. Aujourd’hui, ces personnes sont présentes sur le dispositif d’urgence et sont hébergées majoritairement dans les structures hôtelières. Or, beaucoup de ces ménages seraient en capacité d’habiter un logement. Leur seule problématique est le niveau de leurs ressources.

Stagnant dans le dispositif hôtelier, ces personnes ne sont pas préparer à intégrer un quartier et à l’habiter. Elles transitent donc majoritairement par un hébergement CHRS avant d’accéder au logement ordinaire. Or, si ces populations sont directement hébergées dans un logement par l’ARSL, elles seront en capacité d’accéder beaucoup plus rapidement à un logement autonome.
Modalités de mobilisation des logements
Création d’une offre nouvelle  FORMCHECKBOX 

Aménagement de logement existant  FORMCHECKBOX 
    Mobilisation de logements existants sans aménagement  FORMCHECKBOX 

Reclassement offre existante en offre à bas loyer  FORMCHECKBOX 

Nombre de logements : 10
Typologie des logements : T3 et T4
Modalités de réservation et d’attribution des logements : Orientation effectuée par le SIAO 87.
Localisation de l’offre de logements accompagnés : 17 allée Fabre d'Eglantine - 87 280 Limoges

Accompagnement
Méthodologie de réalisation de l'accompagnement (étendue de l'accompagnement et objectifs visés, méthodes - l’aller vers, autres…-, durée et adaptabilité) :

Cet accompagnement varie en durée et en intensité selon la situation particulière et unique de la famille concernée. Néanmoins, il est fixée théoriquement à 6 mois renouvelables une fois. En effet, chaque personne est unique, et une même action ne saurait s’appliquer de façon uniforme à l’ensemble des publics concernés. 

L’accompagnement s’appuie sur le projet de la personne, et il doit recueillir son adhésion. Le respect, la considération, et la transparence dans les échanges constituent un pré-requis incontournable à la qualité de la relation de confiance à instaurer. Le référent accompagne la personne dans son parcours vers le logement autonome en s’appuyant sur les besoins et les demandes de celle-ci, et non sur ses propres représentations.

Complémentarité avec la gestion locative (type de gestion locative : classique ou adaptée) : L'ARSL sera locataire des appartements et les mettra à disposition des ménages. Selon le niveau de ressources du ménage, une participation financière pourra être demandée.
Démarche mise en place pour favoriser l’adhésion du ménage : Le référent parcours du SIAO établira le 1er diagnostic de la situation du ménage lors de l'instruction de la demande SIAO et avant le passage du dossier en commission technique partenariale (validation de l'orientation). Lorsque la commission aura statuée sur l'orientation du ménage dans l'immeuble de logement accompagné "montalat", le référent parcours recevra le ménage pour établir avec eux les objectifs de l'accompagnement, la durée prévisionnelle et la visite des lieux. Cet entretien permettra au ménage de devenir acteur de son parcours vers le logement ordinaire.
Modalités de mobilisation de l’offre d’accompagnement existante ou nouvelle : 

Mobilisation de l'offre existante: référent parcours du SIAO 87 et travailleurs sociaux du service logement de l'ARSL (ASLL et AVDL).

Mobilisation d'une offre nouvelle: Technicien d'Intervention Sociale et Familiale (TISF) présent au sein de l'immeuble de logement accompagné "Montalat". La nouveauté d'inscrit dans la complémentarité des interventions au service de ce projet, à savoir: le SIAO 87, le service logement de l'ARSL, les services de Limoges Habitat et d'autres partenaires le cas échéant, selon les problématiques du ménage.
Structuration de la relation bailleur/accompagnateur : champ libre
Adéquation du projet aux besoins spécifiques des publics ciblés par le projet : 
Les locaux auront été conçus dans un esprit de mutualisation ou de création d’espaces et de services tels que la laverie/buanderie, ou encore le potager favorisant le lien social et le "savoir vivre ensemble".
Des temps communs aménagés autour d’informations collectives ou d’ateliers devraient permettre à la fois de créer du lien entre les familles, mais aussi de parfaire ses savoirs, et de s’ouvrir sur le quartier. En effet, il importera de développer une collaboration avec le réseau, au sein duquel le Bailleur jouera un rôle primordial, mais aussi avec les Associations, médiateurs de quartier, MDD, contrat local de santé… L’intervention pourra être personnalisée et ne devra pas perdre de vue l’objectif prise d’autonomie du ménage dans le logement.
Le travail s’exercera dans une logique de territorialité et il portera sur le logement, l’accès aux droits, l’aide à la gestion budgétaire, l’amélioration des problématiques de santé, la parentalité et le développement du tissu relationnel.

Partenariat
Partenaires mobilisés - exemples : collectivités territoriales, SIAO, associations, coordination entre les organismes, … : SIAO 87, Limoges Habitat, service logement de l'ARSL. Un maillage devra être réalisé en amont de l'entrée du ménage dans le logement ordinaire avec les travailleurs sociaux de secteur (conseil général 87), Limoges Habitat, les médiateurs de quartier ...
Montage financier (solidité financière du plan de financement et d’exploitation du projet, optimisation des coûts) : 



      
Coût du diagnostic de la situation des ménages par rapport au logement : 20 000 € par an (référent parcours SIAO 87).
Coût de l’accompagnement par ménage : 2 300 € par an et par ménage (TISF) et 1000 € par an et par ménage (travailleur social du service logement de l'ARSL, pris en charge dans le cadre de l'AVDL). considérant 15 ménages pris en charge par an.
Coût interne ou externe de la gestion locative adaptée par logement : entretien et suivi des logements: 0 € (pris en charge dans le cadre du service logistique et maintenance de l'ARSL), loyers: 70 000 € par an (pris en charge par la DDCSPP dans le cadre de financement sur le BOP 177).

Coût global en cas d’offre intégrée gestion locative adaptée + l’accompagnement  par ménage: Pour 15 ménages pris en charge par an, 9 300 € par an et par ménage.
Cofinancements apportés (apports du CG, des collectivités territoriales, EPCI et Etat) : Limoges Habitat finance les opérations d'investissements pour la réhabilitation complète de l'immeuble, l'état finance les loyers via un redéploiement via le BOP 177 pour 70 000 € par an ainsi que l'intervention du personnel du service logement de l'ARSL (FNAVDL) et enfin l'ARSL met à disposition son service logistique et maintenance et tous les moyens matériels que nécessite la réalisation du projet (ameublement des appartements, ...).
Les financements demandés dans le cadre de l'appel à projet couvriront le personnel chargé d'établir le diagnostic et l'accompagnement social.
En cas de création d’offre nouvelle, projet bénéficiant d’un  financement à l’investissement du FNDOLLTS 
oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 
 ou en ayant candidaté à un appel à projets en cours oui  FORMCHECKBOX 

non FORMCHECKBOX 


Inscription de la démarche dans la durée : l'objectif à moyen terme est de pérenniser le dispositif.

Les engagements pris par les porteurs du projet portent sur une durée de : 1 an (à titre expérimental) et vise la pérennisation du dispositif.
Avis du service départemental en charge des politiques sociales du logement (DDCS ou DDT) :
champ libre
Pertinence du projet au regard des objectifs visés par l’appel à projets : champ libre
Caractère reproductible de la démarche : Faible   FORMCHECKBOX 
   Moyen    FORMCHECKBOX 
   Fort  FORMCHECKBOX 




Conditions jugées nécessaires : champ libre
	Avis global formulé par le niveau régional (DREAL en collaboration avec DRJSCS) :
	Favorable 
 FORMCHECKBOX 

	Défavorable
 FORMCHECKBOX 


	champ libre 






